

创建 进行时  
ChuangJian JinXingShi

# 环境大改善 群众尽欢颜

## ——宝塔区山体沟道治理解民忧

记者 乔建虎 黄建斌 通讯员 郝波

延安中心城区山体沟道分布广、数量多，受自然条件影响，山体居民吃水难、行路难、安全隐患突出，已成为城市建设、社会事业发展的短板，更是老百姓迫切希望解决的民生事项。

市六次党代会明确提出把中心城区山体沟道人居住环境综合治理工作列为重要民生工程。今年第九次周“解扣”会议专题研究中心城区山体沟道人居住环境综合治理项目推进中存在的问题，并指出要通过综合治理，推动城市更新、消除安全隐患、改善人居环境、提升治理水平，让山体居民基本具备现代化生活条件，全面增强获得感幸福感安全感。

宝塔区委、区政府高度重视，经过反复实地调研，并组织科学专业论证，结合区情实际，以“守底线、保基本”为原则，

按照“以改为主、拆改制结合”的要求，因地制宜、一沟一策，扎实推进沟道综合治理，计划到2025年完成城区32条山体沟道治理。

沟道治理中，宝塔区将“一沟一策”思路贯穿始终，按照轻重缓急、先易后难、量力而行的原则进行治理，作为2022年第一批试点治理的印子沟，经过治理，路修宽了，屋顶防水完善了，还新增了190多个停车位，面貌焕然一新。

“以前走在路上是‘晴天一身灰，雨天一身泥’，出门上厕所要走十来分钟，雨天不穿雨鞋路就没法走。”在印子沟居民区居住了16年的居民王秀琴深有感触地说，现在公厕好了，路也修好了，不用再走泥路了。

“新修了水泥路、公厕、小广场、停车场，我们这里和城里的小区一个样。”73岁的老党员姬乃年在印子沟居住了10多

年，走在崭新的水泥路上，他感慨地说：“共产党好，党的政策好啊，为我们解决了实实在在的大难题。”

据宝塔区人大宝塔山街道工委主任李治国介绍，印子沟山体沟道改造工程从2022年8月份开工，先后实施铺设给水、污水、雨水、自来水等管网，并拆除了旱厕、部分围墙、菜园以及存在安全隐患的院门等，拓宽路面2953平方米，新增便民停车位190个，监控、停车场、广场等基础设施目前已经到了收尾阶段。

截至2022年，延安中心城区常住人口64万，山体沟道居民有14.2万，占到22%以上，山体沟道治理好，将方便更多的老百姓。去年宝塔区已完成市场沟边区银行居民区、王家坪沟等6条山体沟道治理，今年启动实施了罗家坪沟等8条沟道治理，计划10月底完成。

### 童心走进自然 感悟生态保护

本报讯（记者 孙艳艳 李勇锐）“我认识了许多野生动植物，意识到了保护野生动植物的重要性，希望大家都可以保护野生动植物，守护好我们的绿水青山。”听完工作人员的讲解后，小学生王璨熙说。7月14日，市林业局妇女联合会、共青团延安市委、延安市委林业局、延安市委林业局、延安市委野生动植物保护管理站联合举办了以“童心走进自然 感悟生态保护”为主题的宣传教育活动，向青少年普及了野生动植物知识，帮助青少年树立正确的生态文明观。

在市野生动植物救护中心，工作人员围绕延安目前发现的12种一级野生动植物、25种二级野生动植物等，向孩子们普及了野生动植物保护知识及保护野生动植物的重要性。孩子们还参观了正在救护中的野生动植物。

随后，孩子们随工作人员来到罗山国家森林公园，参观罗山国家森林公园科普馆，了解掌握本土植物。在工作人员的精心准备下，孩子们动手制作了与野生动植物保护相关的手工作品，绘制相关画作，制作动物面具以及环保标语牌等。

李雨泽小朋友告诉记者，回去后，他要向同学好好宣传保护野生动植物的重要性，长大以后也要做一名保护野生动植物的人。

市野生动植物保护站站长南博文表示，他们将与中小学校合作，邀请更多的中小學生走进大自然，走进野生动植物保护中心，让更多的孩子了解野生动植物保护工作，并一起参与到保护工作中来。

# 干部职工“亮比评” 文明建设“细深实”

本报讯（记者 叶四青 通讯员 杨振平）近日，子长市人大常委会机关以“强素质、展风采、促提升”为主题，开展了文明建设工作评比大赛，助推精神文明建设工作再上新台阶。

比赛中，24名干部职工结合自身鲜活的事例进行了声情并茂的演讲。他们的事例均来自子长市人大常委会机关开

展的围绕理论宣讲“筑同心”、教育服务“育桃李”、文化服务“种春风”、科技科普“施沃土”、健身体育“沐阳光”等五项行动。该行动自今年开展以来，进一步探索了文明实践工作规律，涌现出了一批好的经验和做法，打响文明实践志愿服务“民生品牌”“服务品牌”“爱心品牌”。干部职工们通过“比一比”“看一看”“评

一评”，发现差距、互相学习，赢得了现场观众的阵阵掌声。

据了解，在推动五项行动中，子长市人大常委会还倡导用忠诚之风，建设政治机关；用勤学之风，建设学习机关；用团结之风，建设和谐机关；用崇德之风，建设文明机关；用调查研究之风，建设服务机关；用清廉之风，建设廉洁机关等“六

倡导”。开展红色传承、研学交流、和谐增进、文明创建、提质增效、清廉清风等“六活动”。同时，制定机关精神文明创建年度主要工作分月计划表、工作推进标准等“一表一标两清单”创建标准，为“争创一流文明机关活动”查摆问题整改清单和开展“六项活动”提供任务清单，进一步推动文明实践活动走深走实。

### 脚步丈量“林草湿” 掌握数据保“家底”

本报讯（通讯员 杨凯 记者 叶四青）连日来，在延川县乾坤镇碾畔村，由延川县林业局、林业工作站的8名林业技术人员组成的林草湿生态综合监测工作小组，正在有条不紊地对当地开展林草湿生态综合检查工作。

林草湿生态综合检查工作主要是通过样地定位、边界修正、样方设置调查、数据填报等作业，进一步获取森林、草原、湿地资源的变化数据。在森林样地调查现场，技术人员利用罗盘仪、测绳、测尺、高精度平板、RTK等设备对样地进行复位调查。在草原样地调查现场，放样线、圈样方、割样草、量鲜重、数据填报等一系列工作同时进行。湿地样地调查现场，技术人员对25平方米大样方、1平方米小样方，进行含氧量、含水量、样地覆盖度等一系列调查。

林草湿生态综合监测是一项基础性自然资源调查监测，可以全面掌握森林、草原、湿地等资源现状和变化情况，为科学保护生态“家底”提供了决策依据。

### 身边好人

## 卢王斌：为村民义务修理农机十五载

记者 孙艳艳 通讯员 吴舒捷

“我正用着机子，一熄火就点不着了。”

“这机子旧了，机油比平时要略多兑一点，兑少了容易高温，这机器就靠汽油里面兑的那点机油润滑。”

7月8日上午，天下着蒙蒙细雨，在卢王斌家里，他一边仔细修理农机具，一边向村民传授延长机械使用寿命和保养的方法，娴熟的操作加上多年的经验，不一会工夫，就排除了故障。

近期，洛川县苹果套袋工作基本完成，果农们有了难得的清闲时刻。但是洛川县凤栖街道芦白村的卢王斌却没有闲着，他家院子里摆着好几个坏了的农用机具，正等着他“把脉会诊”处理故障。

正在等待修理自家机器的村民卢王全说，他家的果园面积比较大，机器坏的次数比较多，但只要他上门，卢王斌就赶紧来修，不用他跑第二次，钱也不要。

今年38岁的卢王斌，早在2002年之前就学会了修理摩托车，还在县城开了一家修理门店。后来，他于2007年回到

村上务农种苹果，业余时间就会帮村民维修农机具，从未收过任何报酬。“我平时看到村民农机具坏了要拉到县城去修理很不方便，刚好我有这个修理的手艺，就想为村民做一点力所能及的事情。”卢王斌告诉记者，服务村民他心里感到很幸福。

村民马军荣前几天干农活时发现三轮车打不着火，就趁着下雨的空闲时间，将三轮车拖到卢王斌家院子里，让他帮忙看看。“他给我修过打草机、果果车、油锯、微耕机等，有时候打草机在地里坏了，只要叫他他就来了，修理好接着就能干活，不耽误时间。”马军荣说。

遇到村民的求助，卢王斌总是有求必应，无论亲疏远近，无论严寒酷暑。特别是农忙时节，碰上村民找他维修时，他总是撂下自家的活计，先给村民维修农机。

他为村民免费修理农机具到现在已经15年之久，维修的农机具更是不计其数，每次被人感谢时，他总是笑嘻嘻地摆摆手说：“这只不过是举手之劳。”



● 卢王斌(中)在为村民修农机具

### 精神文明建设 大家谈

## 让诚信成为网络空间亮丽底色

林风

对于一个互联网大国来说，培育诚信因子，加强网络诚信建设，不是选择题，而是必答题。数据显示，截至2022年12月，我国网民规模为10.67亿，同比增加3.4%，互联网普及率达75.6%。一边是人民群众日益增长的触网需求和上网用网现实，一边是不断涌现的互联网新业态。扎实推进网络诚信建设，推动网络文明高质量发展，是每一个人的切实期盼和切身利益所在。

网络诚信建设，需要持续立规矩，树导向，扬正气。《报告》认为，2022年我国网络诚信建设取得新的进展。其中就包括政策法规不断完善，制定修订相关政策法规约40部，网络诚信基础进一步夯实。网络诚信关乎社交、电商、消费、金融等多个环节，牵涉人民群众每天衣食住行的方方面面。在互联网发展的新时期，面对网络诚信领域出现的新苗头、新情况，尤需及时建章立制、查漏补缺。通过强化法治保障、标准规范、社会责任等领域，为徜徉网络海洋的平台、商家、达人、用户树立起正确导向，弘扬诚信正气。

网络诚信建设，还需多部门、多维度凝聚合力，紧盯重点领域重点问题。培育好诚信因子，打造向上向善的网络空间，是全社会的共识。然而，网络诚信治理，不是一两天就能完成。一些老问题容易死灰复燃，新问题也在伺机蠢蠢欲动。这就要求相关部门和平台要盯紧重点，协同治理，提升责任意识和监督管理力度，及时精准铲除损害网络诚信的种种乱象。

网络诚信建设，人人都是参与者、接力者。网络不是法外之地，也不是诚信道德的荒漠之地。不论何时何地触网上网，都要恪守诚信，强化自律，在网络消费和日常交流中文明理性，守信互信。对虚假信息多些警惕，对低俗流量、网络暴力、侵权盗版等坚决说“不”……每一个人都从自身行动，做诚信道德的践行者，诚信文化的建设者。如此，网络诚信建设的基准水平线才能逐步抬升，网络诚信才能在人人参与的基础上实现人人受益。

互联网空间，是亿万民众的精神家园。我们要继续集思广益，积极探索，构建出多元共治的网络诚信建设格局，推动新时代网络诚信建设高质量发展。让诚信真正成为网络空间的亮丽底色，共同呵护好这一片宝贵的精神和心灵栖息之地。

（来源：中国文明网）

### 志愿者在行动

## 返乡大学生 爱心作辅导

7月21日，延川县19位返乡大学生志愿者参与到该县社管中心东峰社区举行的“关爱困境儿童爱心作业辅导”活动。本次志愿活动为期10天，志愿者们将每天到34名儿童家中，为他们开展一对一的作业辅导，帮助有作业辅导困难的家庭解决后顾之忧。社区党支部书记呼海东表示，社区将持续开展假期作业爱心志愿辅导活动，希望更多的返乡大学生积极参与。

通讯员 高诚 摄

